



II ХАЛҚАРО ИЛМИЙ-АМАЛИЙ КОНФЕРЕНЦИЯ

Ўзбекистон Республикаси ҳаракатлар
стратегияси: макроиқтисодий
барқарорлик, инвестицион фаоллик ва
инновацион ривожланиш истиқболлари

**Илмии маъруза ва мақолалар
тўплами**

II ШУЪБА

2019 йил 27-28 май

Фойдаланилган адабиётлар:

1. «2017-2021 йилларда Ўзбекистон Республикасини янада ривожлантириш бўйича Ҳаракатлар стратегияси» Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2017 йил 7 февралдаги ПФ-4947-сонли фармони. 1- илова. Ўзбекистон Республикаси Конунчилик хужжатлар тўплами, 2017 йил, 6-сон, 70-модда.

2. «Ўзбекистон Республикаси Президенти Шавкат Мирзиёевнинг Олий Мажлисга Мурожаатномаси» “Халқ сўзи”, 2018 йил 29 декабрь, № 271-272 (7229-7230).

3. Ўзбекистон Республикаси халқаро амалийтда қабул қилинган ҳисоб ва статистика тизимига ўтиш давлат дастури”. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Махкамаси 433 -сонли қарори. 1994 йил 24 август.

Роль открытой экономики и тенденции развития экономической свободы стран

Назарова Рано Рустамова¹

*¹Д.э.н., профессор кафедры «Экономика промышленности»,
ТГЭУ, e-mail: r.nazarova@tsue.uz*

Султанова Муниса Самат кизи²

²Магистрант I курса ТГЭУ, email: m.sultanova@tsue.uz

Открытая экономика – это экономика, которая характеризуется свободными внутренними рынками природных ресурсов, товаров, услуг, капиталов, рабочей силы, идей и информации. Развитие внешней торговли в открытой экономике основывается на свободных рыночных механизмах спроса и предложения, а государственное вмешательство во внешнюю торговлю страны минимальна.

Открытая экономика может обеспечить более глубокую специализацию и кооперацию в национальной экономике, рост конкурентоспособности национальных предприятий за счет постоянной конкуренции с иностранными фирмами на внутреннем рынке, рациональное использование ресурсов в зависимости от степени эффективности, использование позитивного мирового опыта через систему международных экономических отношений.

Одним из важнейших критериев открытости национальной экономики является благоприятный инвестиционный климат в стране. Под инвестиционным климатом понимаются экономические и финансовые условия в стране, которые влияют на то, хотят ли частные лица, банки и учреждения предоставлять кредиты и приобретать долю в действующих там предприятиях. На инвестиционный климат влияют многие факторы, в том числе: бедность, преступность, инфраструктура, рабочая сила, национальная безопасность, политическая нестабильность, неопределенность режима, налоги, верховенство закона, права собственности, государственное регулирование, прозрачность правительства и подотчетность правительства [3]. Благоприятный

инвестиционный климат способствует стимулированию притока капитальных вложений, технологий, рабочей силы и информации.

К основным индикаторам открытости экономики относятся экспортная и импортная квоты; доля экспорта в объеме реализованной продукции; доля импорта в товарообороте промышленных и продовольственных товаров; вывоз капитала; доля нерезидентов на фондовом рынке страны; доля нерезидентов в акционерном капитале отечественных компаний и корпораций; доля нерезидентов в финансовой системе страны; активное участие страны в международных экономических отношениях; членство в международных экономических организациях[2].

У одних стран экономика является более открытой, а у других - менее. Причем, экономика больших стран, как правило, бывает открыта в меньшей степени. Обеспеченность природными ресурсами, высокая численность населения, уровень развития производственных сил также показывают степень открытости экономики. Экономика более открыта, если производительные силы развиты примерно одинаково, при меньшем экономическом потенциале. Под экономическим потенциалом понимается способность экономики страны обеспечивать максимальный уровень производства товаров и услуг при условии эффективного использования всех ресурсов. Кроме того, степень открытости экономики зависит и от отраслевой структуры национальной экономики. Здесь существует такая зависимость: чем больше удельный вес добывающих отраслей промышленности в структуре экономики, тем меньше относительная вовлеченность страны в международное разделение труда, то есть степень открытости этой экономики. И наоборот, если имеется более глубокая специализация, то есть роль обрабатывающей промышленности высока, особенно таких её отраслей, как машиностроение, химическая промышленность, электроника, то можно говорить об открытом характере экономики. Так как благодаря глубокой специализации происходит рост технологической взаимозависимости стран. Таким образом, если национальная экономика имеет развитые производственные силы, если ее общий экономический потенциал и обеспеченность своими собственными природными ресурсами не велика, а также в структуре отраслей национальной экономики преобладает доля перерабатывающих отраслей, то такая экономика считается экономикой с высокой степенью открытости.

Для оценки уровня экономической свободы в странах мира используется Индекс экономической свободы. Этот индекс и сопровождающий его рейтинг выпускается американским исследовательским центром «Фонд наследия» (The Heritage Foundation) совместно с газетой The Wall Street Journal. Эксперты Фонда определяют экономическую свободу как «отсутствие правительственного вмешательства или воспрепятствования производству, распределению и потреблению товаров и услуг, за исключением необходимой гражданам защиты и поддержки свободы как таковой». Анализ экономической свободы проводится ежегодно, начиная с 1995 года [4].

Индекс экономической свободы рассчитывается как среднее арифметическое десяти контрольных показателей:

1. Права собственности.
2. Свобода от коррупции.
3. Фискальная свобода.
4. Участие правительства.
5. Свобода предпринимательства.
6. Свобода труда.
7. Монетарная свобода.
8. Свобода торговли.
9. Свобода инвестиций.
10. Финансовая свобода.

По каждому показателю странам выставляется оценка в баллах — от 0 до 100. Чем больше баллов, тем более высоко оценивается уровень экономической свободы в стране по данному критерию. При итоговом расчете Индекса показатели суммируются. Таким образом, в «абсолютно свободной» экономике в итоге должно получиться 100 баллов, а там, где свободы нет в принципе, соответственно, 0. Все страны мира, представленные в итоговом отчёте, разделены на пять условных групп в соответствии со своим рейтингом:

1. Страны «со свободной» экономикой (набравшие более 80 баллов из 100 возможных).
2. Страны «с преимущественно свободной» экономикой (набравшие от 70 до 80 баллов).
3. Страны «с умеренно свободной» экономикой (набравшие от 60 до 70 баллов).
4. Страны «с преимущественно несвободной» экономикой (набравшие от 50 до 60 баллов).
5. Страны «с несвободной» экономикой или «депрессивные» страны (набравшие менее 50 баллов) [5].

Исследование охватывает 186 стран мира и группирует страны мира по пяти регионам: Америка, Азиатско-Тихоокеанский регион, Европа, Ближний Восток/Северная Африка и Африка к югу от Сахары.

Результаты рейтинга 2018 года стали рекордными за всю историю наблюдений. В 2018 году улучшились результаты 102 стран, снизились показатели данного индекса в 75 странах, а в трех странах результаты остались без изменений. Таким образом, в 2018 году средний мировой показатель данного индекса, составляющий 61,1 баллов, является самым высоким результатом за время существования рейтинга и превысил более чем на 3 пункта показатель, который был зафиксирован в 1995 году.

Рейтинг индекса экономической свободы 2018 года разделил страны таким образом:

- Индекс «свободный» получили 6 стран (индекс 80 баллов и выше);
- «в основном свободные» и «умеренно свободные» получили 90 стран (от 70 до 79,9 баллов);

- «несвободные экономики» - 63 страны (50-59,9);
- «депрессивная» экономика – 21 страна (количество баллов менее 50)[4].

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод о том, что более половины стран, участвующих в этом рейтинге, обеспечивают институциональную среду с умеренной степенью экономической свободы для ведения бизнеса и предпринимательства и стремятся создать условия для большего социально-экономического развития и процветания. Однако, все же число «несвободных» экономик остается также высоким: 63 страны считаются «в основном несвободными», а еще 21 страна классифицируется как «депрессивная».

Таблица 1
Рейтинг свободных экономик ТОП-6, индекс от 80 и выше за 2018 год:

Место	Страна	Индекс
1	Гонконг	90,2 (+0,4)
2	Сингапур	88,8 (+0,2)
3	Новая Зеландия	84,2 (+0,5)
4	Швейцария	81,7 (+0,5)
5	Австралия	80,9 (-0,1)
6	Ирландия	80,4 (3,7)

В рейтинге 2018 года Гонконг и Сингапур зарегистрировали увеличение своих индексов, заняв 1 и 2 место в рейтинге 24-й год подряд. В первой десятке лидеров рейтинга также удалось существенно улучшить свои позиции таким странам, как Новая Зеландия, которая заняла 3 место, Швейцария – 4 место. Австралия заняла 5 место с показателем 80,9 балл. Однако наиболее значительно прибавила в весе Ирландия, которая улучшила свои предыдущие показатели сразу на 3,7 балла и заняла 6 место в рейтинге. 7 место получила Эстония, набрав 78,8 баллов, что на 0,3 баллов ниже показателя за 2017 год. За ней идет Великобритания, которая, наоборот, улучшила свои показатели на 1,6. Она набрала 78,0 баллов. Канада, в свою очередь, опустилась на 9 место мирового рейтинга, набрав 77,7 баллов. И замыкает ТОП-10 стран с наивысшим индексом экономической свободы Объединенные Арабские Эмираты. Несмотря на то, что в десятку лидеров он попал в прошлом году, ОАЭ улучшили свой индекс на 0,7 балла и получили 77,6 балл.

В Американском регионе данный индекс улучшился в 15 странах, а в 17 странах он, наоборот, снизился. Еще 3 страны входят в число «в основном свободных». К их числу относятся Канада, Чили и США, а 5 стран являются «депрессивными» - Венесуэла, Эквадор, Куба, Боливия и Суринам. Экономика остальных 24 стран имеет статус «умеренно свободная» или «в основном несвободная». В этом регионе за последние 5 лет темпы экономического роста составили в среднем 1,7%. Средний уровень безработицы в регионе составляет

6,9%, а средний уровень инфляции 14,4%. США занимают 18-е место в мире и остаются «в основном свободными» с показателем в 75,7 баллов.

В Азиатско-Тихоокеанском регионе изменения произошли в 43 странах, 31-ой страны улучшилась, а у остальных 12-ти стран - ухудшилась. Здесь находятся 4 «свободные» экономики, в том числе и лидеры мирового рейтинга Гонконг, Сингапур, Австралия, и Новая Зеландия, а также 3 «депрессивные» экономики - Восточный Тимор, Туркменистан, Северная Корея. В этом регионе есть еще 5 «в основном свободных» экономик - это Тайвань, Малайзия, Южная Корея, Япония и Макао. Аналитики отмечают, что показатели финансового здоровья и свободы труда в этом регионе примерно на 5 пунктов выше среднемировых.

В Европейском регионе 32 экономики улучшились, 11 ухудшились, 1 осталась без изменений и 1 не вошла в рейтинг. Здесь находятся 18 «преимущественно свободных» экономик с индексом выше 70 баллов. Большинство европейских стран были оценены, как «в основном свободные» либо как «умеренно свободные». В «основном несвободными» странами по данному индексу считаются такие страны, как Молдова, Греция, Россия, Беларусь и Украина. Средний балл этого региона по свободе инвестиций, свободе собственности, а также судебной эффективности превышает более чем на 10 пунктов среднемировых показателей.

На Ближнем Востоке и Северной Африке индексы 6 стран улучшились, 8 снизились, 4 не вошли в рейтинг. ОАЭ, Катар и Израиль считаются «в основном свободными», но большинство экономик здесь либо «умеренно свободные», либо «в основном несвободные», Алжир является «депрессивной» Алжир. Ближний Восток и Северная Африка лидируют по одному критерию – налоговое бремя. Индекс этого показателя превосходит среднемировой более чем на 10 пунктов.

В регионе Стран Африки к югу от Сахары индекс экономической свободы в 18 странах улучшился, в 27 ухудшился, в 2 не изменился. ВВП на душу населения в этом регионе является самым низким среди всех регионов. А по показателю государственных расходов регион лидирует.

Узбекистан по индексу экономической свободы 2018 года занимает 151 место, получив 51,5 баллов. Это говорит о том, что Узбекистан входит в число стран с преимущественно несвободной экономикой [6].

Таблица 2
Показатели индекса экономической свободы Узбекистана за 2010-2018

Дата (год)	Значение	Изменение, %
2018	51,5	-1,53 %
2017	52,3	13,7 %
2016	46,0	-2,13 %
2015	47,0	1,08 %
2014	46,5	1,09 %

2013	46,0	0,44 %
2012	45,8	0,00 %
2011	45,8	-3,58 %
2010	47,5	-5,94 %

Выявление степени открытости национальной экономики выдвигает на первый план проблему экономической безопасности страны, понимаемую как совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость национальной экономики. Дело в том, что, когда национальная экономика открывается для внешнего мира, значительно усиливается ее зависимость от внешних товарных, валютных рынков, а также рынков капитала, труда, технологий и других [2]. Встают проблемы занятости, состояние курса национальной валюты, положение отечественных товаропроизводителей. В результате глобализации усиливается взаимосвязь между национальными экономиками. Рост ВВП в одной стране способствует росту ее импорта, что, в свою очередь, способствует экономический рост в других странах, связанных с ней внешнеторговыми отношениями. И наоборот, снижение производства в одной стране может привести к снижению экономического роста стран-партнеров.

Внешнеэкономические факторы оказывают влияние в первую очередь на динамику развития национальной экономики, темпа роста ВВП, уровень занятости, состояние наиболее прибыльных отраслей, состояние национальной валюты. Поэтому роль государства в условиях открытой экономике предполагает преимущественно разработку и осуществление мер торговой политики, направленной на достижение определенных приоритетов, то есть сохранение контроля государства и межгосударственных институтов за внешнеэкономическими связями.

Главная проблема экономической безопасности, возникающая в связи с открытостью экономики, состоит в уязвимости национального хозяйства от мирового рынка, условий торговли, состояния конкурентной борьбы и многих других факторов. Поэтому задача укрепления экономической безопасности может решаться путем мер макроэкономической политики страны:

- Оптимизации структуры экспорта и импорта;
- Совершенствования инвестиционной политики;
- Проведении инфраструктурных реформ.

Для обеспечения национальной экономической безопасности крайне важно рассмотреть пределы открытости национальной экономики, т.е. степени включенности в мирохозяйственные связи, имеющие важнейшее значение для ее стабильного развития.

Литература:

1. Киреев А.П. Международная экономика, учебник, 1 том, - М.: Международные отношения., Ч.2., 2001-488с.

2. Господарик Ю.П., Пашковская М.В. «Международная экономическая безопасность», учебник, 3-е издание, - М.: Университет СИНЕРГИЯ, 2018. – 399 с.
3. Will Kenton, Investment Climate 2018. (www.investopedia.com)
4. Аналитический портал. //Рейтинг стран мира по уровню экономической свободы – 2018г.// (www.gtmarket.ru)
5. Журнал: Международные инвестиции. //ТОП стран мирового рейтинга экономической свободы - 2018// 03.04.2018г. (www.internationalinvestment.biz).

Инвестиции в человеческий капитал как фактор развития национальной экономики

Насиров Эгамкул Исмаилович¹

*¹кандидат экономических наук,
заведующий кафедрой Оценочно-дело и инвестиции
Ташкентского финансового института*

В XXI веке мир изменяет свое отношение ко всем видам и элементам обучения. Образование, особенно высшее, рассматривается как ведущий фактор социального, политического и экономического прогресса. Причина такого внимания заключается в понимании того, что важнейшей ценностью и основным капиталом современного общества является человек, способный к поиску и освоению новых знаний и принятию нестандартных решений. Этот капитал, в свою очередь, формируется именно в системе высшего образования – в университетах, институтах, высших школах, академиях и других учреждениях.

За годы независимости в Узбекистане осуществлены структурные и содержательные реформы, затронувшие все уровни и компоненты системы образования, которые были нацелены на обеспечение ее соответствия долгосрочным задачам и интересам страны, требованиям времени. В частности, была создана соответствующая правовая база реформирования данной сферы, определившая в качестве приоритета рост инвестиций и вложений в человеческий капитал, подготовку образованного и интеллектуально развитого поколения, являющегося важнейшей ценностью и решающей силой в достижении целей демократического развития, модернизации и обновления, стабильного и устойчивого роста экономики.

В нормативно-правовую базу в области образования входят:

- Закон «Об образовании»;
- Национальная программа по подготовке кадров;
- Указы и Постановления Президента, а также Постановления Кабинета Министров.

Национальная программа представляет собой долгосрочную стратегию по совершенствованию системы образования. Стратегия непрерывного образования, представленная в Национальной программе, направлена на